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12 Partie : Question a réponse ouvertes courtes « QROQ » : 10 pts.
A/ Répondez succinctement (briévement) aux questions suivants :
1- Citez deux molécules entrant dans la composition des chromosomes. 2-
Quelles sont, dans la molécule d'ADN, les paires de bases possibles ? 3-
Quelles sont, dans la molécule d'ARN, les paires de bases possibles ? 4- Par
quoi sont reliées les bases azotées complémentaires ?
5- Pourquoi dit-on que ' ADN est une molécule codée ?
6- Comparer I'ADN et I'ARN messager ?
7- L'ADN est un polymére d'une petite unité.
a- Quel est le nom de cette unité
b- Quelle est la composition de cette unité ?

B/ Soit la séquence d'ADN (représentée uniqguement par ses bases azotées) :
ADN(b1): AT CT AT CTA CT T TC ATCAATATAACATAATA ATT

1) Déterminer le brin non transcrit a partir du brin transcrit (BT).
2) En utilisant le tableau du code génétique (page3), déterminer la séquence d'acides aminés correspondante.

3) En déduire les définitions de :

- La ftranscription
- La traduction

C/ Reportez sur votre copie les numéros de 1 d 1 et nommez devant chaque numéro la structure correspondante.

Document 1

Titre: i 10

Partie 2 : (10 pts)

Exercice n°1 : (5 pts)

Des techniques de laboratoire permettent de broyer un tissu de foie de lapin par exemple, en conservant les
organites cellulaires intacts.

Un tel broyat appelé homogénat total peut étre séparé en différentes fractions par une technique d'ultracentrifugation.

On peut tester la capacité de synthése protéique de I'homogénat total et de ses différentes fractions. Les résultats sont
présentés dans le tableau ci-dessous.

Experiences Resultats : synthese (+) ou non (-)
de protéine radioactive.
1. Homogenat total + acides amines radioactifs. +

2. Homogenat total + acides amines radioactifs + une substance -
« DNP » qui bloque l'utilisation de I'ATP.
3. Homogenat total bouilli + acides amines radioactifs. -
4. ARNm + ribosomes + acides aminés radioactifs. -
5. ARNm + ribosomes + ATP + acides amineés radioactifs. -
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1- Reproduire et compléter le tableau ci-dessous :

Expérience n° : Conclusion
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2- » partir des expériences de tableau 1 déterminer les acteurs impliqués au cours de la traduction.
3- Des expériences de synthése protéique in vitro ont montré que I'ensemble des acteurs signalés précédemment est
inefficace pour la synthese de protéines a partir d'acides aminés.

Quels sont les autres acteurs qui interviennent dans cette synthése ?

Exercice n°2 : (7 pts)
Plusieurs expériences permettant de mettre en évidence le rdle du pancréas dans la régulation de la glycémie. Voir
tableau ci-dessous)

N° Expériences Résultats
Une pancréatectomie totale (chez un chien) Des troubles digestifs.
1 Un diabéte sucré maigre.
La mort de I'animal au bout de quelques semaines.
2 | Ligature du canal pancréatique. Des troubles digestifs mais pas de diabéte.
Une greffe d'un pancréas sur un animal dépancréaté Tous les symptomes du diabéte disparaissent.
3 | (ablation du pancréas) par branchement du greffon
sur la circulation sanguine.
4 Des injections régulieres d'extrait cellulaires des Disparition de I'hyperglycémie et des troubles du
lots de Langerhans a un animal dépancréaté. diabete.
Une coupe histologique du pancréas montre les
structures représentées par le schéma ci-contre.
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6 Destruction de foutes les structures 1 Hypoglycémie
7 Destruction de toutes les structures 2 Hyperglycémie

1- Reproduire et compléter le tableau ci-dessous.

Expérience n° : Conclusion
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2- Reporter sur votre copie les numéros de 1 a 6 (document 2) et nommez devant chaque numéro la structure
correspondant.

3- Représenter sous forme d'un schéma fonctionnel 'action des cellules des structures 2 sur la cellule hépatique aprés
I'ingestion de glucose.
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Premiére partie: Restitution + Compréhension (10 points)

A/ 1/ ADN : acide désoxyribonucléique + protéines. (0.5)

2/ A=T et 6=C (A : adénine, T: thymine, G : guanine, C: cytosine). (0.5)

3/ A=U et 6=C (U : uracile). (0.5)

4/ par des liaisons hydrogénes 2 liaisons entre A et U et 3 liaisons entre 6 et C. (0.5)

5/ T'ADN est une molécule codée parce qu'elle est formée d'une séquence de paires de bases précises,
autrement dit c'est une succession de paires de nucléotides provenant par duplication d'une molécule d'ADN
préexistante. Chaque géne est formé par une succession et de nombre constant de nucléotide. (0.5)

6/ (1.5)

| ADN | ARN

Molécules séquencées a partir de quatre sortes de nucléotides.

structure des nucléotides

* L'acide phosphorique H3P04 H3P04

* Sucre en €5 Désoxyribose Ribose

* Bases azotées Guanine, Cytosine, Adénine et | Guanine, Cytosine, Adénine et
Thymine Uracile

* Nombre de brin Molécules & deux brins Molécules monobrin

a- nucléotide. (0.5)

b- un nucléotide est formé: (0.5)
e d'un acide phosphorique.
e une base azotée (A, T, C ou 6).
e unsucre: désoxyribose.

B/ ADN(bt):ATGCTGATGCTAGCTGTGTCGATCAGATATAGACATAGATAGATT
1) ADN(bnt):TACGACTACGATCGACACAGCTAGTCTATATCTGTATCTATCTAA(0D)
2)ARNm: UACGACUACGAUCGACACAGCUAGUCUAUAUCUGUAUCUAUCU A A(05)

PROTEINE TYR - ASP - TYR - ASP - ARG - HIS - SER - (STOP). (0.5)

3) - La transcription : c'est la synthése d'une molécule d'acide ribonucléique (ARN) a partir d'une matrice
d'acide désoxyribonucléique (ADN brin transcrit). (0.5)

- La traduction : c'est I'interprétation des codons de I'ARNm en acides aminés (protéine). (0.5)

C/ 1: codon. (0.25) 6 : ribosome grande sous unité. (0.25)
2 : petite sous unité ribosomale. (0.25) 7 : ARN messager (ARNm). (0.25)
3 : acide aminé. (0.25) 8 : base azoté. (0.25)
4 : anticodon. (0.25) 9 : liaison peptidique. (0.25)
5: ARN; (0.25) 10 : la traduction « phase d'élongation ». (0.25)
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Deuxiéme partie: analyse (10 points)

EXERCICE N°1: (4 pts)

Expérience n°

Conclusion

1 L'homogénat total contient tous les éléments nécessaires pour la synthése de
(0.5) protéines a partir des AA radioactive.
2 En présence de DNP il ny a pas de synthése de protéines. Donc la synthese des
(0.5) protéines nécessite I'énergie libérée au cours de I'hydrolyse de I'ATP :
ATP + H20 ----------- > ADP + Pi + E (E= énergie)
3 L'augmentation de la température bloque la synthese protéique.
(0.5) L'augmentation de la température détruit les enzymes.
----> la synthese des protéines nécessite la présence des enzymes actives.
4 ARNmM + ribosomes insuffisants pour la synthese des protéines. Résultats qui
(0.5) confirme les conclusions de I'expérience 2 et 3
5 ARNmM + ribosomes + ATP + acides aminées ne donne pas la synthése de protéines
(0.5) donc il faut qu'il ya des autres acteurs.

2/ ARN messager + ribosome + ATP + enzymes. (1)

3/ ARN de transfert + quelques ions; MG™, PO4— (0.5)

Exercice n°2 : (6 points)

1/

Expérience n° :

Conclusion

1 Outre son réle digestif par le suc pancréatique le pancréas joue un rdle dans la
(0.5) régulation de la glycémie.
2 La régulation de la glycémie n'est pas réalisée par le suc digestif.
(0.5) La sécrétion de suc digestif est une fonction exocrine du pancréas.
3 La greffe de pancréas supprime les troubles de la glycémie, I'action du pancréas
(0.5) sur la régulation de la glycémie fait par voie sanguine ; c'est la fonction endocrine
du pancréas.
4 Le pancréas agit sur la régulation de la glycémie par l'intermédiaire d'une
(0.5) substance chimique hypoglycémiante qu'il sécrete dans le sang.
5 La coupe histologique montre une dualité de structure (les structures 4 et 5). La
(0.5) structure 4 est trés vascularisée
----> donc la structure 4 assure la fonction endocrine du pancréas.
6 Les cellules de structure 1 ont un effet hyperglycémiante elles sécrétent une
(0.5) hormone hyperglycémiante ; le glucagon.
7 Les cellules de structures 2 ont un effet hypoglycémiant elles sécrétent une
(0.5) hormone hypoglycémiante ; le glucagon.
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2/

3/ (1 pt)

ool bW

: cellule a (0.25)

: cellule p. (0.25)

: capillaire sanguin (0.25)

: Tlot de Langerhans. (0.25)
: acinus (0.25)

: canal collecteur. (0.25)
Fécepteur - =
du glucose

Belluiep Insuline

Glucose

Cellule hépatique

Eécepteur 4 insuline \

(1) glycogénogenése
(1) glycolyse

(-} glycogénolyse

{-) néoglucogenese.
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